

学校的理想装备

电子图书·学校专集

校园网上的最佳资源

四季知识乐园

春


eBOOK
网络资料 电子图书

春天的天气和自然现象

春天，气温渐渐升高，天气渐渐暖和起来，冰雪开始融化，春风吹在身上感觉暖洋洋的；但是，春天天气冷暖多变，有时还下春雪。春雪对庄稼不利。

春天空气潮湿，是多雨的季节。“春雨贵如油”，春雨使麦苗长大，使种子发芽，是庄稼、花草生长的好帮手。下雨时，有时还伴有隆隆的春雷声。春末夏初有时还刮龙卷风，龙卷风会给房屋和人畜带来危害。

冷暖多变的早春天气

立春过后，会有一场强南风吹过，从此“一场春风一场暖”，春天的脚步渐渐走近了，但早春的天气却是冷暖多变，很不稳定的。有时还下春雪，春雪对庄稼有害处。

找春天

冷风呼呼吹，大地光秃秃，小公鸡要去找春天。

走呀走，走到小白兔家门口。小白兔说：春天在青青的草丛里。

走呀走，走到小蜜蜂家门口。小蜜蜂说：春天在香香的花朵里。

走呀走，走到小青蛙家门口。小青蛙说：春天在快活的小河里。

走呀走，走到小鸟家门口。小鸟说：春天在绿绿的树叶里。

走呀走，小公鸡看到了细细的草芽儿，嫩嫩的树芽儿，光光的花苞儿。

一阵温暖的风吹过，草绿了，花开了，树叶儿长大了，小河轻轻地唱起歌，小公鸡连忙吹起喇叭告诉大家：春天来到了。

春雨真好

春雷一声响，春雨沙沙下。春天是多雨的季节。绵绵的春雨给大地万物带来了生机。

春夜喜雨

[唐]杜甫

好雨知时节，

当春乃发生。

随风潜入夜，

润物细无声。

谜语

千条线，

万条线，

落到河里
都不见。
(雨)

春雨

滴嗒，滴嗒，下小雨啦！
种子说：“下吧，下吧，我要发芽。”
梨树说：“下吧，下吧，我要开花。”
麦苗说：“下吧，下吧，我要长大。”
小朋友说：“下吧，下吧，我要种瓜。”
滴嗒，滴嗒，下小雨啦！

春雨的色彩

春雨是没有色彩、没有气味的，但它给大地带来了五彩缤纷的颜色，花儿红了，草儿绿了……大家都喜欢春雨。

春雨的色彩

春雨，像春姑娘纺出的线，没完没了地下到地上，沙沙沙，沙沙沙……
一群小鸟在屋檐下躲雨，它们在争论一个有趣的问题：春雨到底是什么颜色的。

小白鸽说：“春雨是无色的。你们伸手接几滴瞧瞧吧。”

小燕子说：“不对，春雨是绿色的。你们瞧，春雨落到草地上，草地绿了；春雨淋在柳树上，柳枝儿绿了……”

麻雀说：“不不！春雨是红色的。你们瞧！春雨洒在桃树上，桃花红了；春雨淋在杏树上，杏花儿红了……”

小黄莺说：“不对，不对，春雨是黄色的。不是吗？它落在油菜地里，油菜花黄了；它落在蒲公英上，蒲公英的花儿也黄了……”

春雨听了大家的争论，下得更欢了，沙沙沙，沙沙沙……它好像在说：“亲爱的小鸟们，你们的话都对，但都没说全面。我本身是无色的，但我能给春天的大地带来万紫千红……”

下雨天我们干什么

春雨绵绵地下，人们出门都穿上了套鞋、雨衣，骑车时披着雨披，农民戴着斗笠、披着蓑衣在田里干活，汽车运货也盖上了油布。我们小朋友不能出去活动，就在室内玩各种玩具，做游戏。

谜语

一对好兄弟，
天天在一起。
雨天出门去，
晴天在家里。

(套鞋)

大雨衣

一件大雨衣，
妈妈和我一起披。
好像鸡妈妈的大翅膀，
遮着底下的小小鸡。

美丽的雨伞

在所有的雨具中，伞是我们最熟悉的了。每当下雨天，那把把撑开的花雨伞，就像一朵朵鲜花把雨天的大地打扮得五彩缤纷，非常美丽。伞的历史由来已久，最早是古代帝王出游时用的华盖，后来传到民间，出现了纸制油伞，再后来又相继出现了布伞、绸伞、尼龙伞。杭州的西湖绸伞驰名中外。

这是什么花

沙沙沙沙下雨啦，
街上开满五彩花。
红黄绿蓝多美丽，
每人一朵手中拿。
请你猜一猜，
这是什么花？

(伞)

共伞

刮风了，下雨了，
幼儿园里放学了。
看一看，谁来了，
妈妈撑着伞来了。
走出门，回头瞧，
屋檐下站着张小宝，
招招手，笑一笑，

伞下多了一双脚。
一二一，齐步走，
踏着水花回家了。

各种各样的伞

发展到今天，伞已经不仅仅是单一的雨具了。现在伞的品种越来越丰富，伞的功能越来越多样。最常见的有使用方便的自动伞，便于携带的折叠伞；有供两个人共同使用的双人伞，骑车时使用的帽伞；海滨浴场的沙滩上，有各种各样鲜艳绚丽的太阳伞；有小巧玲珑、用于观赏游戏的玩具伞，还有空中飘舞的降落伞……随着社会的发展，伞的世界会更加丰富多彩。

春天植物的变化

春风吹来，春雨洒过，地上长出了嫩绿的小草，树木长出了嫩绿的新叶，迎春花带来了春天的消息，桃花、梨花、杏花开满了果园，蝴蝶花、玫瑰花、牡丹花……在公园里争奇斗艳。山上、水边、路旁都开满了各种花儿，大地成了花的海洋。

竹林里，春笋破土而出；地里，马兰头、荠菜等野菜发出阵阵清香，嫩豆苗、鲜韭菜、豆荚等新鲜蔬菜也陆续上市。春天还有酸甜的草莓和鲜红的樱桃。

田野里，种子发芽了，绿油油的麦苗长高了，金灿灿的油菜花儿也开了。春天的景色多么美丽啊！

小草绿了

春风吹过，春雨洒过，小草绿了。小草为整个大地铺上了软软的绿色地毯，我们在草地上尽情地玩耍，牛、马在草地里吃着鲜嫩的青草。春天的小草真好。

草的用处大：

- 做牛、马、羊等动物的饲料；
- 球场、公园、庭院、街道的草坪供人们观赏和运动；
- 用来编草帽、草鞋、草垫、草席等；
- 许多草有药用价值，是中国特有的中药。

小草

小草，小草，
被谁用脚踩倒。
露珠是它的眼泪，
吧嗒吧嗒，碎了。

太阳公公看见，
替它把泪擦掉；
风儿婆婆看见，
轻轻把它扶好。
小草笑了，
摇着嫩嫩的叶片，
吱吱吱吱长高。

赋得古原草送别

[唐]白居易
离离原上草，
一岁一枯荣。
野火烧不尽，
春风吹又生。

柳树换新装

春风春雨给柳树换上了嫩绿的新装，柔软的柳枝在微风中翩翩起舞，白色的柳絮在空中飘来飘去。柳树有垂柳、旱柳、杞柳等好多种类，其中杞柳的枝条可以编成柳条箱、柳条椅等。

谜语

头上长着千万辫，
爱在水旁舞翩跹。
生性安家无着落，
插在哪里哪生根。
(垂柳)

咏柳

[唐]贺知章
碧玉妆成一树高，
万条垂下绿丝绦。
不知细叶谁裁出，
二月春风似剪刀。

小知识：

人们往往把垂柳说成是杨柳，这是不准确的，杨与柳是两种不同的植物。

树木长出新叶

春天，各种各样的树木都有了新的变化。仔细瞧瞧，就会发现，在原来光秃秃的树枝上或浓绿的树叶间，都长出了嫩嫩的、软软的新叶。枝头上的新叶夹在浓绿的老叶中，看上去特别清新、美丽。

珊瑚树（法国冬青）、女贞树、瓜子黄杨、大叶黄杨的枝头上都长出了新叶。比比看，新叶与老叶有什么不一样？

新叶

小树长新叶，
一片一片，
那是新长的耳朵，
在听春天的歌。

林中

小鸟飞上树梢，
叽叽喳喳地叫。
它说，是它的歌，
唤醒了绿的嫩芽，
红的花苞。
不停地摆，
它说，是它绿的嫩芽，
红的花苞，
引来了小鸟。
你听，树林里，
整个春天，夏天，
就这样热闹！

谜语

叶如瓜子，个儿矮小，
密密麻麻，路边安家，
可作盆景，可制木雕。
(瓜子黄杨)

雨后春笋

几场春雨后，竹林里的春笋破土而出。用笋做菜，味道鲜美，还可晒成笋干，用来烧汤。我们都喜欢春笋。

白头翁与竹子

白头翁喜欢到竹园里玩，跟竹子做朋友。

春天来了，白头翁发现在竹子身边的土壤里，钻出几个尖尖的脑袋，就好奇地问：“这是你的孩子吗？叫什么名字？它们怎么不长高呢？”

竹子说：“它们叫笋，等天一下雨，它们会很快长高的。”

这晚下了雨，淅淅沥沥的，一直到天亮才停住。

第二天一早，白头翁飞到竹园里，向下一望，惊奇地看到：尖尖的篷头的笋，穿着深咖啡色的衣服，高了，高了，还在迅速地长着。

“你给笋吃了什么灵丹妙药？使它们长得那么快？”它问竹子。

竹子说：“灵丹妙药是雨。我的孩子身体里养分很足，可缺少水分。一下雨，它们拼命地喝呀，喝呀，就像火箭似地从地里射出来啦。”

谜语

头戴尖尖帽，
身穿节节衣。
每年二三月，
出土笑嘻嘻。
(春笋)

竹林青青

竹笋长高了就是竹子。竹子有好多品种，粗粗的毛竹，细细的淡竹，方方的方竹，香香的香竹；还有竿色暗黑的墨竹，茎上有斑点的斑竹。竹形挺拔，竹叶苍翠，深得人们的喜爱。

竹的用处：

古代人们在竹子上刻字，称竹简，还用竹造纸。

用竹盖房子（傣家竹楼），搭脚手架，架竹桥。

做竹椅、竹床、竹筏等。

竹剖成篾，用来编筐、篮、竹帘、玩具和工艺品。

竹筒饭

陈毅元帅在一次带队伍打游击时，因找不到烧饭的锅，就用竹筒装上大米和水，用火烧烤，使战士们吃到清香的竹筒饭。现在我们还可以在竹乡吃到香香的糯米竹筒饭。

笋子和竹子

笋子笋子瘦小子，
脱掉层层硬壳子，
长成一个高个子，
改个名字叫竹子。

谜语

小时尖尖肚里空，
长大头发蓬蓬松。
艄公撑船不离手，
渔翁钓鱼拿手中。

（竹子）

迎春花开了

迎春花是春天开得最早的花，花开后迎来了百花齐放的春天，人们便称它为“迎春花”。又因为它碧绿弯曲的枝条上开满金黄色的小花，样子就像金色的腰带，所以又叫“金腰带”。

迎春花

迎春花，开黄花，
朵朵张开小嘴巴。
它是公园小号手，
迎着春天吹喇叭。
嘀嘀嗒，吹的啥？
春来了，嘀嘀嗒！
小朋友真乖不采花。

手工：迎春花

材料：绿黄色皱纸、船丝、胶水等。

桃花红了（一）

阳春三月，桃花绽开了粉红色的笑脸，把大地打扮得更加美丽。花儿谢了，就结出鲜鲜的桃子。桃花有单瓣重瓣之分，重瓣桃花是专供人们观赏的，花有深红、粉红、白色等，不结桃子。

桃花船

小河边上一树桃，
风儿吹得桃树摇，
瓣瓣桃花水上漂。
游来几条小鱼儿，
吐着串串水泡泡，
尾巴摇摇细细瞧。
桃树爷爷轻轻说：
“多美丽的桃花船，
可别把它撞翻了！”

小鱼小鱼吐泡泡，
推着小船往下漂，
告诉小朋友——春天已来到。

题都城南庄

[唐]崔护
去年今日此门中，
人面桃花相映红。
人面不知何处去，
桃花依旧笑春风。

桃花

桃花，桃花，
张开嘴巴，
只会笑，
不说话，
红红的嘴唇，
像个小娃娃。

桃花

先长叶子后开花，
绿云上面添红霞。
开在春天不争春，
五月鲜桃甜大家。

桃花红了（二）

桃花红了。春风吹来，粉红色的桃花瓣从树上飞落下来，那小小的花瓣多漂亮呀。小白兔把它们一片片拣起来，寄给了远方的朋友们——

桃树下的小白兔（根据冰波同名童话改编）

小白兔住在一棵桃树下，那儿有草地，有鲜花，还有一条小溪丁丁冬冬唱着歌。暖和的春风吹过，地上铺满了粉红色的桃花瓣。

多漂亮的桃花瓣呀。小白兔把它们拣起来，装在信封里寄给了朋友们——

老山羊正看书，花瓣轻轻地落在书上。“多好的书签呀。”老山羊想。小猫要过生日了，她戴上小白兔寄来的粉红色桃花发夹，多高兴啊。

小松鼠也收到了信。他拿着花瓣说：“这是一把小扇子吗？到了夏天，我给妈妈扇凉风。”

小鸡们有了一顶太阳帽，那就是小白兔寄来的花瓣。

金龟子妈妈有了新的摇篮，小金龟子躺在又软又香的粉红色花瓣里，甜甜地睡着了。

小蚂蚁们乘着粉红色的小船在水里漂，开心极了。

朋友们一起去游玩：老山羊挟着书，书里露出半张粉红色的书签；小猫头上别着一只粉红色的发夹；小鸡戴着粉红色的太阳帽；小松鼠拿着一把粉红色的扇子；金龟子背着粉红色的摇篮，里面躺着她的小宝宝；小溪里还漂来一只粉红色的小船，小船里坐满了小蚂蚁——他们来到小白兔的家，感谢小兔给它们寄来了这么好的礼物。

小兔说：“这是桃花瓣啊，可惜现在已经谢了。”他们来到树下，围着桃树唱歌、跳舞，相约明年再来看桃花。

杏花、梨花、樱花、玉兰花

果园里，杏花开了，梨花白了；公园里，樱花红了，玉兰花开了，它们给大树披上了烂漫的花衣裳。杏花开花很早，果实成熟也早，在我国北方是“家家桃李，户户杏园”；梨花雪白一片，既可观赏，又可结梨；樱花是日本国花，深受人们喜爱；玉兰花先开出白白的大花朵，花谢后再长出绿绿的叶子，可有趣了。

白玉兰

白玉兰，真可爱，
白白的花儿朵朵开。
花儿大，花儿美，
我们大家都喜欢。
(白玉兰是上海市市花)

樱花

樱花啊，樱花啊，
阳春三月晴空下，
一望无际是樱花。
如霞似云花烂漫，
芳香飘荡美如画。
快来呀，快来呀，
一同去赏花。

禁省梨花

[唐]皇甫冉
巧解迎人笑，
还能乱蝶飞。

春风时入户，
几片落朝衣。

游园不值

[宋]叶绍翁

应怜履齿印苍苔，
小扣柴扉久不开。
满园春色关不住，
一枝红杏出墙来。

春天其他的花（一）

春天的花儿真多呀，那幽幽清香的是春兰；那像蝴蝶一样紫黄白相间的是三色堇，又叫蝴蝶花；那一株株整齐好看的是荷兰国花郁金香；那开在架上遮阳观赏的是一串串的紫藤花……大地一片美丽的景色。

紫藤花

紫藤花，架上爬，
就像葡萄往下挂。
叶儿绿，花儿香，
又遮荫来又看花。

春天其他的花（二）

春天是花的季节，花的海洋。春末时节，杜鹃花映红了山坡，“花王”牡丹开出了富贵、艳丽的大花朵，蔷薇开满了篱笆，还有美丽的玫瑰、月季和蔷薇一起被称为“蔷薇园三杰”。我们要爱护公园的花朵，不随意采摘花木。

春天的水果和蔬菜

春天，草莓成熟了，樱桃上市了，那红红的果儿特别惹人喜爱。草莓既可生吃，又可制果酱、果酒；樱桃常被用于点缀冷饮果盘，非常好看。田边，地里，马兰头、荠菜发出了野菜清香；还有那嫩嫩的豆苗，鲜绿的蚕豆、豌豆都是春天好吃的蔬菜。

蚕豆做的小玩具

材料：嫩蚕豆、豌豆、火柴梗、树叶等。

韭菜

韭菜嫩，韭菜香，

韭菜馅儿包饺子，
韭菜炒蛋真漂亮，
小朋友们快来尝。

挖荠菜

歌声飞，笑声来，
小丫丫，挖荠菜。
拎回一篮好春光！

丁零当唧一大碗
豌豆花，种满园，
小豆荚，往外钻。
长得快，结得多，
篱笆上，一串串。
姐摘豆荚我剥豆，
丁零当唧一大碗。

樱桃

珍珠般亮，
球儿般圆，
血滴般红，
蜂蜜般甜。
这是什么？
是樱桃。

春天的田野

春风吹过，春雨洒过，麦苗长高了，油菜花开了，绿油油的小麦和金灿灿的油菜花给春天的田野画上了一幅美丽的图画。

小麦苗和油菜花

春天来了，小麦苗从睡梦中苏醒过来，用力地伸了伸腰，不知不觉地就长高了。看到田野里一片绿油油的景象，小麦苗多高兴呀。

有一天，它忽然发现旁边的油菜开出了金灿灿的油菜花，那浓浓的香味引来了许多蜜蜂在花丛间飞来飞去。油菜花告诉小麦苗，那是蜜蜂在帮它们传播花粉呢。不久，它们就要结出油菜籽，等着农民伯伯收去榨油呢。

这一下，小麦苗可犯愁了：我们没有漂亮的花朵，也没有香甜的花蜜，谁会来帮我们传粉结穗呢？这样想着的时候，小麦苗忽然发现自己身体里长

出了一串青青的花穗，花穗上露出了几缕不显眼的花粉。这些花粉被太阳公公晒得松松的。这时，风姐姐轻轻地飞来，小心地摇动着每一株麦穗，让花粉飞扬起来，洒落到别的小麦花上。

小麦苗这才明白，原来是风姐姐在帮助它们。它盼望着不久以后，在它们的麦秆上，都会结出一穗穗沉甸甸的麦粒儿。

春天动物的活动

春天来了，燕子飞回到我们身边，布谷鸟叫了，鸟妈妈们忙着筑巢生蛋，孵小鸟；小蝌蚪在池塘里游来游去，鱼妈妈也在水里产下一串串的卵，长成许许多多的小鱼。春天是许多动物育雏的季节。

春天，美丽的蝴蝶在花丛中翩翩起舞，勤劳的蜜蜂忙着采粉酿蜜；冬眠的动物醒来了，许多动物换上了春装，它们纷纷出来活动、找食，好像在告诉人们：春天多好啊！

燕子飞来了

春天到，美丽的燕子飞回来了，它们在屋檐下飞进飞出，啁啾啁啾叫个不停，好像在说：快快做窝、生蛋、孵娃娃！

燕子筑巢：

燕爸爸和燕妈妈一起衔来泥巴和枯草，用唾液和在一起，运到筑巢的地方。

筑完巢，还要整理得漂亮一点，再铺上干草、羽毛，就更舒服了。

燕妈妈开始生蛋、孵宝宝了。一星期后，我们就能看到可爱的小燕子了。

燕

[宋]彭汝砺

一双掠水燕来初，
万点飞花社雨余。
辛苦成巢君勿笑，
从来吾亦爱吾庐。

燕妈妈

燕妈妈，衔泥巴，
风不怕，雨不怕，
屋檐底下把窝搭。

燕妈妈，请回答：

“搭新窝，为了啥？”

“春天来了孵娃娃。”

小燕子，叫喳喳：
“谢谢您，谢谢您，
妈妈为我们辛苦啦。”

燕子是我们的朋友

美丽的燕子是著名的益鸟，一只燕子每天要捕捉几百条害虫，俗语说：“燕子飞来多兜兜，一月粮食不用愁。”农民伯伯一直把家燕当做客人一样，欢迎它们飞来营巢筑窝。我们也非常喜欢除害虫、保庄稼的小燕子。

燕子

北风刮，雪花飞，
冬天来到了，燕子去南方。
百花开，真美丽，
春天来到了，燕子又回来。

谜语

白肚皮，黑羽毛，
尾巴像把小剪刀。
捉害虫，保庄稼，
还是一只报春鸟。
(燕子)

布谷鸟叫了(一)

春天的山野乡间，人们常可听见“布谷，布谷”的鸟鸣声，这就是杜鹃鸟——我们平常说的“布谷鸟”，也叫“催耕鸟”。杜鹃是益鸟，特别爱吃松毛虫，被人们称为“森林的保护者”。

布谷鸟

“布谷！布谷！”“布——谷！”春天来了。

布谷鸟声声叫，它为什么叫？听了下面的故事就知道。

从前，有一个妈妈带着三个孩子，靠种地过日子。有一年春天，妈妈说：“孩子们，帮我去刨地吧！”

老大说：“妈妈，我要去山上看看桑树发芽了没有。”

老二说：“妈妈，我要去河边看看冰块融化了没有。”

三女儿说：“妈妈，我要去树林里听听黄莺叫了没有。”

老大、老二、三女儿都去玩了，妈妈只好一个人去刨地。她累得腰都直不起来了，回家来还得给孩子们做饭洗衣服。

过了些日子，妈妈又说：“孩子们，帮我去撒种吧！等秋天收了粮食，好给你们做甜饼吃。”

老大说：“忙什么！妈妈，我要去看桑树结果了没有。”

老二说：“不忙，妈妈，我要去河边看看冰块化完了没有。”

三女儿说：“还早，妈妈，我要到山上去看玫瑰开花了没有。”

三个孩子又都去玩了，妈妈只好一个人去撒种。妈妈又累又饿，终于得了病，不能给孩子做饭了。

妈妈快死了，三个孩子急得抱头大哭，妈妈说：“别哭！哭也治不好妈妈的病，也救不了你们的肚子！记住：以后别贪玩了，该种谷的时候赶快种谷！什么时候刨地，什么时候撒种，明年我会告诉你们的。”说完，妈妈就闭上了眼睛。

第二年春天，桑树发芽了，冰块融化了，黄莺又叫了。这时，在山上，在河边，在树林，到处都可以听到“布谷！”“布谷！”“布——谷！”的叫声，兄妹三人知道该种谷了，他们一齐刨地，撒种……打了许多粮食。从此，人们都说：“布谷鸟是妈妈变的。”

布谷鸟叫了（二）

虽然大家都喜欢布谷鸟，但布谷鸟也有个很不好的习惯，它不像别的鸟妈妈那样辛苦地筑巢、孵小鸟，而是借别的鸟巢来生蛋，还让别的鸟妈妈把小杜鹃喂养大，这个习惯可害了好多小鸟呢。

谜语

夏前它来到，
秋后没处找。
催人快播种，
年年来一遭。
(布谷鸟)

小杜鹃出生了

春天，鸟妈妈们忙着在巢内生蛋、孵小鸟。杜鹃妈妈也想孵娃娃了，可它没有自己的窝。

黄莺妈妈生完蛋出去找食了，杜鹃妈妈看到黄莺蛋跟自己的蛋很相像，连忙飞到她巢里下了一个蛋，又把一个黄莺蛋扔掉，就放心地飞走了。

黄莺妈妈回到巢里，看到自己的蛋一个也不多，一个也不少，就放心地开始孵蛋。

过了一天又一天，那只杜鹃妈妈的蛋终于孵化成了小杜鹃，黄莺妈妈把它当做自己的孩子，天天捕捉害虫来喂它。

小杜鹃真不希望别的小鸟来跟它分享食物，它就趁黄莺妈妈出去的时候

候，把身边的黄莺蛋一个个扔到巢外，最后，巢里只剩下小杜鹃了。

黄莺妈妈还是把它当做自己的孩子天天喂它呢！小杜鹃一天天长大，终于，那小小的巢里再也容不下它那大大的身体了，它就飞到了树枝上，让黄莺妈妈喂它。直到最后，小杜鹃终于长大了，就飞走了。

鸟妈妈孵小鸟

春天是许多鸟妈妈孵小鸟的季节。它们先要寻找配偶，建立领地，然后选择地点筑巢。我们时常听到叽叽喳喳的鸟鸣声，说不定就是鸟儿们在争取自己的领地或商量筑巢地点呢。不过，鸟妈妈生蛋、孵鸟的时候可千万不要偷看，不然，鸟妈妈就会马上搬到别的地方孵小鸟，多辛苦啊。

白脸山雀在现成的树洞、岩缝里筑巢孵蛋，它抓害虫喂小鸟。

喜鹊把巢筑在树顶上，有时旧巢上筑新巢，像楼台一样，多漂亮！

鸽子爸爸和鸽子妈妈轮流孵，小鸽子把头伸到父母嘴里吸吮鸽乳。

鸚鵡妈妈喜欢在暗处产蛋，它孵蛋时鸚鵡爸爸喂谷子给它吃。

春晓

[唐]孟浩然

春眠不觉晓，

处处闻啼鸟。

夜来风雨声，

花落知多少。

谜语

黑褂子，

白前襟，

站在技头报喜讯。

（喜鹊）

头戴红缨帽，

身穿红战袍。

人云它变云。

说话刮刮叫。

（鸚鵡）

最大的鸟——鸵鸟

世界上最大的鸟是鸵鸟，它们生活在沙漠荒原地区，喜欢吃植物、浆果、种子、昆虫等。在非洲，人们还常常把鸵鸟作为运输工具。

鸵鸟先生和鸵鸟太太

小麻雀在沙漠边，看到一只鸵鸟正卧在沙窝上，旁边有一只鸵鸟正悠闲地散步，它这一双腿多么强健有力啊。

小麻雀飞到伏在窝上的鸵鸟身边，问：“鸵鸟太太，您是在孵蛋吗？”

这只鸵鸟说：“对，我是在孵蛋，不过我是鸵鸟先生。我太太在那边散步呢！”

小麻雀觉得非常奇怪。这时鸵鸟太太走过来说：“我们就是这样分工的，下蛋的事归我，孵蛋的事归孩子的爸爸负责。”

有几只小鸵鸟出壳了，哟，像鸡那么大呢！小麻雀又问：“小鸵鸟什么时候才会飞呀？”

鸵鸟太太笑了：“我们鸵鸟是不会飞的，只会跑。但我们跑得可快了，人类的汽车也追不上我们。谁要敢来欺侮我们的孩子，我一脚就把它踢得远远的。”

最美的鸟——孔雀

我们都喜欢美丽的孔雀。春天，我们常常看到孔雀开屏，都以为是跟咱们比美，其实，这是雄孔雀在寻找自己的伴侣呢！雄孔雀先展开美丽的尾屏吸引雌孔雀的注意，然后迎着雌孔雀转动、追逐、跳舞。孔雀喜欢把巢筑在郁密的灌木丛中，爱吃野果、谷物、草籽和一些小昆虫。我国云南有绿孔雀。

孔雀为什么这么美丽

很久很久以前，孔雀并不像现在这么漂亮，但它很爱美，每天梳洗打扮得很整洁。

这一天，孔雀去参加森林里的选美比赛。正走着，忽然听到“救命呀”的呼救声，它往前一看，白兔妹妹的房子起火了！孔雀赶紧冲进了小房子，冒着浓烟和烈火把兔妹妹背了出来，又和赶来的小动物一齐把火扑灭了。

小兔得救了，可是孔雀完全变了样：它的羽毛烧焦了，顶冠烧没了，本来短短的尾巴更短了，成了一只难看的“秃毛鸡”。孔雀伤心地哭了起来。

选美大会开始了，大会主席锦鸡说：“孔雀为救小兔，烧坏了容貌，但它的心灵是最美的，我们都献出最漂亮的羽毛给孔雀，怎么样？”“好！”大家都鼓起掌来，纷纷拔下身上的羽毛插在孔雀的身上。太阳公公感动了，用彩虹画笔给孔雀的七彩花衣画了一道道金边，金丝猴采来一朵芙蓉花嵌在孔雀头顶上。打扮好的孔雀多么美丽呀，大家都选它当森林选美冠军，围着它唱起歌、跳起舞来。

从此，孔雀就变得像现在这么漂亮了。

小鸡出生了（根据李家诚同名童话改编）

春天，鸡妈妈要孵小鸡了。它一天到晚孵在蛋上，不吃不喝，还不时用喙和爪子翻动身下的蛋，使蛋受热均匀。经过21天后，小鸡就破壳而出了。

那毛茸茸的小鸡多可爱呀。

小鸡生病了——小鸡为什么吃石头

小鸡幼儿园开学了，小猩猩当保育员，她做事可认真了，每天把幼儿园打扫得干干净净，连一块石头都看不见。

过了些日子，小鸡们都有点生病了，吃不下东西。小猩猩连忙把小鸡带到动物医院去看病。

熊猫医生为小鸡做了检查，又开了几包药说：“这些小鸡得的是消化不良症，只要吃下这些药就没事了。”

回到幼儿园，小猩猩打开药包正想给小鸡们喂药，一看，大吃一惊：这哪是什么药啊，都是些碎石头。可是还没等她收起来，小鸡们就把一包包石子抢走，吃掉了。

这一下可吓坏了小猩猩，赶紧带了小鸡们到医院去做手术。熊猫医生一检查，就笑着说：“这些小鸡的病全好了，可以回去了。”

这是怎么回事呢？小猩猩可真不明白。医生说：“小鸡没有牙齿，吃东西是整个吞下去的，就是靠吃些小石子来帮它磨碎、消化的。”

小猩猩懂得了这个道理，以后开饭的时候，就给每只小鸡准备一碗小石子，小鸡就着小石子吃米，吃得可香了。

公鸡、母鸡和小鸡

老母鸡

老母鸡，咯咯咯，
生的蛋儿大又多。
带着一群小小鸡，
咯哒咯哒真快活。

公鸡喔喔啼，母鸡咯咯叫，小鸡们叽叽叽，它们一起捉虫子，做游戏。鸡的祖先是原鸡，人们饲养鸡是用来吃肉或吃蛋。鸡肉鸡蛋既有营养又好吃。

大公鸡

大公鸡，穿花衣，
花衣脏了自己洗。
不用肥皂不用水，
扑棱扑棱用沙洗。

谜语

红花头上戴，
彩衣不用裁。
清晨歌一曲，
千门万户开。

（公鸡）

鸭和鹅

鸭子呷呷呷，白鹅嘎嘎嘎，它们用蹼当桨，在水面上快乐地游来游去。它们都有扁扁的嘴巴，可是鸭子爱吃小鱼小虾，白鹅爱吃青草青菜。

咏鹅

[唐]骆宾王

鹅鹅鹅，
曲项向天歌。
白毛浮绿水，
红掌拨清波。

谜语

头戴红帽子，
射穿白袍子，
走路摇身子，
说话伸脖子。

(鹅)

鸭子游泳时，羽毛为什么不湿？

因为它的尾部有发达的尾脂腺，能分泌油脂。它经常用喙去啄尾部，然后用喙去梳理羽毛，这样就把油脂均匀地涂在羽毛上，羽毛当然浸不湿了。即使有几滴水留在羽毛上，只要全身一抖动，水就滴下了，羽毛依然是干的。

鸭和霞

天上飘来一片霞，
水上游来一群鸭。
霞是五彩霞，
鸭是麻花鸭。
五彩霞网住麻花鸭，
麻花鸭游进五彩霞。
乐坏了鸭，
冲碎了霞，
分不清是鸭还是霞。

谜语

脚像小扇子，
嘴像小铲子，
入水捉虾子，

不湿花衫子。

(鸭)

小鸭出生了

鸭子的祖先是绿头鸭。原来母鸭是会孵蛋的，但因为不孵蛋的鸭子长得肥，人们就在长期驯养中改变了母鸭孵蛋的习惯，让鸭子专用来吃肉或生蛋。所以，现在小鸭的出生就全靠母鸡帮忙或人工孵化了。

大白鸭的心事

一天，大白鸭去找她的好朋友芦花鸡，看到芦花鸡端端正正坐在鸡窝里一动不动，一问，才知道她要做妈妈了，在孵鸡娃娃呢。

大白鸭也真想要几个孩子啊。她回到窝里，赶紧数了10个大鸭蛋，学着芦花鸡的样子趴在上边。趴呀趴呀，大半天过去了，大白鸭的肚子都饿得咕咕叫了。哎呀，真受不了，要过几天才能孵出娃娃呢？得去问问芦花鸡。

芦花鸡还是趴在那儿没动。大白鸭问：“什么时候才能孵出娃娃呢？”芦花鸡说：“要过21天呢！”还告诉大白鸭，孵娃娃时不用天天吃东西，只要两三天吃一次就行了。

大白鸭心事重重地回到窝里，为了当妈妈，她决心饿肚子也要熬过这21天。21天终于过去了，大白鸭饿得只剩皮包骨，一点力气也没有，可是她身下的蛋还是一点动静也没有。

她挣扎着来找芦花鸡，想问问这是怎么一回事，可一进院子就发现10只毛茸茸的小鸡正围着芦花鸡叽叽地叫着。

芦花鸡看到大白鸭，惊奇地问：“你怎么瘦成这样了？”大白鸭含着泪水把自己孵娃娃的事说了一遍。芦花鸡咯咯笑了：“哎呀，你怎么也孵起娃娃来了？鸭子是不会孵娃娃的呀！”大白鸭一听，伤心得又掉眼泪了：“那我的孩子怎么办呢？”芦花鸡连忙安慰她：“别急，有我帮忙，不过‘鸡孵鸡，二十一’，鸡孵鸭，就得28天呢！”

28天以后，大白鸭的身后，也跟了10只唧唧叫的小鸭子，大白鸭多高兴啊。

各种各样的鸟蛋

世界上有各种各样的鸟，就有各种各样的鸟蛋。这些鸟蛋有的大，有的小，有的尖，有的圆，有的有花纹，有的没有花纹……这些蛋的形状、颜色都是跟鸟的身体大小和生活习惯有关系的。

蛋的结构：蛋壳、软膜、蛋清（蛋白）、蛋黄。

用鸡蛋、鸭蛋的壳可以做成有趣的玩具。

蛋儿好吃又营养

鸭蛋大，鸡蛋小，
鹌鹑蛋有花斑斑。
蛋白嫩，蛋黄香，
蛋儿好吃又营养。

谜语

不像爸爸不像妈，
没手没脚没尾巴。
“啪”的一声开了口，
掉了一朵小黄花。
(蛋)

会孵蛋的其他动物

除了鸟类外，还有一些动物也用生蛋、孵蛋的方式迎来自己的小宝宝，如蛇、乌龟、鳄鱼、鸭嘴兽等。其中鸭嘴兽最有趣了，它既会生蛋，又会给小宝宝喂奶，真是奇特的育儿方式。

老虎和乌龟

大老虎，
张嘴巴。
小乌龟，
不害怕。
老虎咬乌龟，
崩落几颗大门牙。

小知识：

鸭嘴兽产于澳大利亚，擅长游泳，捕小鱼、虾、蚯蚓吃。小鸭嘴兽孵出后，就爬上妈妈腹部的哺乳区舐食乳汁。

谜语

身体花绿，
走路弯曲。
洞里进出，
开口恶毒。
(蛇)

第三十一个蛋

小猫在河边草丛里发现一个蛋，圆溜溜的，像乒乓球，就大声问：“这

是谁丢的蛋？”

喜鹊说：“我的蛋是椭圆形的，这不是我的！”

乌龟说：“我的蛋没有这么大，不是我的！”

白鹅说：“不是我的！我的蛋起码比它大两倍！”

母鸡说：“我的蛋一个也不少，这不是我的！”

鸭子每天生一个蛋，一个月下来，已经有三十个蛋了。她想：反正这个蛋没有人要，我就把它领来吧。它就摇摇摆摆地走过去说：“这蛋是我早上在河边生的。”鸭子把蛋抱回了家，又把这三十一一个蛋全搬出来晒太阳。忽然，那个领来的蛋“啪”的一声裂开了，从中蹿出一条小蛇，咝咝叫着，吐着红红的舌头，鸭子吓得摔了一跤，撞碎了好几个鸭蛋。这能怪谁呢？

美丽的蝴蝶

五颜六色的花蝴蝶在百花丛中翩翩起舞，十分招人喜爱。但很多蝴蝶小时候都是专啃菜叶、吃庄稼的害虫。

春姑娘和毛毛虫

树枝上挂着一个小包包，包包里睡着毛毛虫，它从去年秋天一直睡到现在。

春姑娘飞来了，她想：我要把大地变得美丽，让毛毛虫醒来时觉得很稀奇。

春姑娘飞过草地，小草绿了；春姑娘飞过花园，花儿开了；春姑娘飞过小河，河水开始唱歌了。

春姑娘想叫醒毛毛虫，可是毛毛虫不见了，树上的小包包空空的，上面还有一个洞。

这时候，一只美丽的蝴蝶飞来，它说：“谢谢你，春姑娘，你把大地变得真美丽！”

它是谁呢？它就是小包包里的毛毛虫变的呀！

谜语

身上穿着花花衣，

两对翅膀真美丽。

不会唱歌爱跳舞，

花丛里面采花蜜。

（蝴蝶）

勤劳的蜜蜂

春天，盛开的鲜花引来了一群群的蜜蜂，它们忙着在花丛间飞来飞去，采集花粉，酿造蜂蜜。养蜂工人给它们做好蜂房，在蜂房里可以采到香甜的

蜂蜜和高级营养滋补品蜂王浆，还有做工业原料用的蜂蜡。蜜蜂在采集花蜜时还传播了花粉，帮助果树和油菜多结果实。我们喜欢勤劳的蜜蜂。

勤劳的小蜜蜂

果园里，梨树开花了，一只小蜜蜂飞过来，钻进花朵采蜜。它从这朵花飞到那朵花，把沾在身上的花粉抖在腿上的花粉篮里，飞到了蜂房，再把采来的花汁和花蜜放在六角形蜂房里，然后用欢乐的舞蹈向伙伴们报告：果园里的梨树开花啦，快去采花蜜呀。

“嗡嗡嗡”，一群小蜂飞到了果园里，梨树问：“你们全家都来了吧？”
“不，家里还有雄蜂和蜜蜂妈妈。我们工蜂小时候在家打扫房间，喂养弟妹；长大后，白天采蜜，晚上酿蜜，还要做保卫工作，如果敌人来侵犯，我们就用尾巴上的毒针去刺他们！”蜜蜂说完，就忙着采起蜜来。

梨树看着它们，赞叹道：“你们又酿蜜又帮我们传播花粉，真是勤劳勇敢的小蜜蜂啊！”

蜂

[唐]罗隐

不论平地与山尖，
无限风光尽被占。
采得百花成蜜后，
为谁辛劳为谁甜？

谜语

勤劳又勇敢。
飞在百花园。
采遍千朵花，
酿成蜜更甜。
(蜜蜂)

小蝌蚪

暖和的春天里，青蛙妈妈在池塘里下了好多圆圆的卵。过了几天，池塘里就多了一群大脑袋小尾巴的小蝌蚪。小蝌蚪和它们的青蛙妈妈样子多不像啊。

给蝌蚪缝衣服

青蛙妈妈给小蝌蚪量好了身体，想给小蝌蚪做件新衣服。

半个月后，衣服做好了，小蝌蚪试衣服时，急得直叫：“我的两只脚往哪里伸呀？”

青蛙妈妈只好重新量小蝌蚪的身材，还量了两条腿的长短，想重新做一件。

再过半个月，衣服做好了。可是一穿，小蝌蚪又叫了：“妈，这衣服没有袖子，我的手往哪里伸呀！哎呀，屁股后面还有一条尾巴，多难看呀！”

青蛙妈妈说：“哎，我真糊涂，忘了你时刻在变呀！这一次，一定让你穿上合身的衣服。”

小蝌蚪找妈妈

小蝌蚪，小尾巴，

游来游去找妈妈：

“妈妈妈妈您在哪？”

“来了来了我来啦！”

来了一只大青蛙。

小知识：

我们在早春捕到的蝌蚪，基本上是蟾蜍的，颜色黑，且喜欢成群向一个方向游；青蛙的小蝌蚪出现得更晚一点，颜色是青灰色的，喜欢单独游。

小蝌蚪怎样长成青蛙

卵 蝌蚪 长后腿 长前肢（尾巴退化） 成青蛙。

蚯蚓

我们挖土种树的时候，常常看到一条条细长的蚯蚓，它们在土里钻来钻去，吃土中腐烂的东西，帮庄稼松土，它的粪便是庄稼的好肥料。蚯蚓还可以做中药，也是家禽、家畜、鱼类的好饲料。蚯蚓用处大，有些地方还进行蚯蚓的人工饲养。蚯蚓的本领大，身体被切断还能继续活下去。

下大雨后，蚯蚓为什么要从土里钻出来

蚯蚓生活在土里，怕光，喜欢潮湿的环境。它们没有肺，是通过皮肤吸收泥土空隙里的氧气的。一下大雨，泥土的空隙里浸满了雨水，氧气缺少，蚯蚓感到呼吸困难，就钻到地面上来透气了。

是谁为小桃树松的土

春天到了，桃树上开满了花朵。它想：不知是谁帮我松的土，让我的桃花开得这么美。

小蜜蜂飞来了。桃树说：“谢谢你，是你帮我松的土吧？”小蜜蜂说：“我不会松土，我只会传播花粉。”

啄木鸟飞来了。桃树说：“谢谢你，是你帮我松的土吧？”啄木鸟说：“我不会松土，我只会捉虫。”

小白兔跑来了。桃树说：“谢谢你，是你帮我松的土吧？”小兔说：“我不会松土，我只会拔草。”

蚯蚓从泥土里钻了出来。桃树说：“谢谢你，原来是你帮我松的土。”大家都夸奖蚯蚓爱劳动。

埋蚯蚓

小狗小狗真逗人，
刨个土坑埋蚯蚓。
刚埋好了歇歇劲，
蚯蚓露头笑吟吟。
小狗扛来大铁锹，
“吭哧吭哧”汗淋淋：
“上次土坑挖得浅，
这回埋你一丈深。”

聪明的猴子

聪明机灵的猴子，常常由老猴子带领着，成群结队地在树上、山上攀缘、跳跃，采集野果、野菜。它们很爱模仿，人们常把猴子训练成马戏团的演员或帮人做事。最常见的是猕猴，我国还有毛皮珍贵的金丝猴。

猴子学样

一个卖草帽的老爷爷靠在树下休息，不一会儿就睡着了。

一觉醒来，咦，草帽不见了。他听到“吱吱吱”的声音，抬头一看，树上一群小猴子都戴着他的草帽呢。

老爷爷伸手向猴子要帽子，猴子也一起伸手；老爷爷急得跺脚，猴子也跺脚，就是不肯还草帽，怎么办呢？

老爷爷终于想出好办法，他把头上的草帽拿下来往地上扔，这下可好了，小猴子全学他的样子把草帽往地上扔。

老爷爷赶紧捡起草帽，挑着担子走远了。小猴子这才知道上了当。

小知识：

风和日暖的日子，我们常看到一只猴子在替另一只猴子捉虱子，猴子身上真有虱子吗？

没有。猴子好动，易出汗，汗内的盐分与皮肤上的脏物粘在一起变成颗粒，猴子就相互取食这些盐粒，以补充身体内的盐分。

可爱的熊猫

我们都喜欢大熊猫。那胖乎乎的身体，黑黑的眼圈多可爱呀。熊猫是我国的国宝，生长在我国四川，它怕热不怕冷，喜欢吃箭竹和竹鼠，会爬树、游泳。它常常被当做珍贵的动物，赠送给与我国友好往来的国家。我们大家都要来保护熊猫。

小知识：

有人把刚生下来的熊猫叫小熊猫，其实小熊猫是另一种动物，它喜欢吃野果、小鸟和昆虫。

谜语

叫猫不是猫，
眼被黑圈包。
竹叶是粮食，
珍贵又稀少。

（熊猫）

春天的节日和人的活动

新春里第一个传统节日就是正月十五元宵节，元宵节里吃元宵、看花灯，非常热闹。此后，是我国另一个传统节日清明节，清明时节百花盛开，大地非常美丽。清明是我国人民扫墓祭祀的日子。

春天里还有三八国际劳动妇女节、三月十二日植树节、五一国际劳动节等节日。

春天温暖多雨，万物复苏，正是农民春耕春种的好时光。茶园青了，桑叶肥了，农民还忙着采茶、养蚕。

春天风和日丽，景色秀美，我们脱下了棉袄，换上了春装，纷纷外出春游，放风筝，玩得非常开心。

但春天气候多变，是各种传染病多发季节，所以要注意卫生，预防疾病。

元宵节

农历正月十五是元宵节，这是春节后我国第一个传统节日，每到这一天家家户户吃元宵，象征团圆吉利之意。元宵节是灯节，到了夜晚，各种彩灯争奇斗艳，热闹非凡。

谜语

白白的，
圆圆的，
粘粘的，
吃在嘴里甜甜的。

（汤团）

过十五

过十五，挑花灯，
小朋友们喜盈盈。
跑旱船，放花炮，

欢欢喜喜真热闹。
晚上还要吃元宵，
全家围坐乐陶陶。

自制荷花灯

用料：吹塑纸、空心蛋壳、泡沫板、铁丝、皱纸或流苏。

元宵节为什么要放灯

在很早以前，天上有一只神鹅落到人间，被猎人射伤。玉皇大帝非常生气，下旨在正月十五日派天兵天将到人间放火。天宫中有一个善良的仙女冒险下凡，把这个不幸的消息告诉人们。于是人们想出一个办法，家家户户挂起红灯，燃放烟火。天兵打开天门正准备下来放火，看到人间火光一片，以为火已经烧起来了，就去禀告玉皇大帝，不必再下凡放火了。这样，人们的生命和财产都保住了。从此，每逢正月十五日，家家户户都张灯结彩放鞭炮，一直延续到现在。

国际劳动妇女节

3月8日是国际劳动妇女节，这是全世界所有阿姨、妈妈、奶奶、外婆的节日。这一天，她们经常搞各种活动来庆祝自己的节日，在幼儿园，我们也开展“爱妈妈”活动，庆祝这个节日。

我爱妈妈

小鸟，小鸟，
快别闹，
妈妈生病了，
你可知道？
爸爸，爸爸，
你来瞧，
我自己穿衣，
自己戴帽。
因为妈妈生病了，
我知道！妈妈，
妈妈你快吃药，
病好了，
我再也不要你抱。

妈妈哺育我长大

我躺在妈妈肚子里
妈妈给我喂奶

妈妈教我学走路
妈妈给我织毛衣、烧饭、洗衣服、讲故事

游子吟

[唐]孟郊
慈母手中线，
游子身上衣。
临行密密缝，
意恐迟迟归。
谁言寸草心，
报得三春晖。

植树节

3月12日是我国的植树节。植树造林好处多，树木不仅可以建房屋，造家具，还可以净化空气，美化城市，防止水土流失，保护庄稼。孙中山先生非常重视植树，在他逝世后，于3月12日举行了植树仪式来纪念他。后来就正式定这一天为植树节。

山爷爷

山爷爷，年纪老，
岩石多，树木少。
大雨淋，烈日烤，
山爷爷，受不了。
你植树，我种草，
织一件，绿长袍，
山爷爷穿了眯眯笑。

小树苗

小树苗，院里站，
绿绿叶，青青干。
一阵大风吹，
小树腰儿弯。
我忙跑回屋，
取来木棍和小铲。
先培几铲土，
再绑支撑杆。
小树站得稳，
再吹也不弯。

妈妈回到家，
夸我是个好小孩。

大家都来爱护树木

- a. 不踩树苗，不摇树枝。
- b. 不在树枝上挂重物。
- c. 不要在树干上刻画刻字。
- d. 还要给树干涂上石灰，不让虫子咬。

清明节

4月5日是我国传统的清明节。

这是中国人扫墓祭祖的日子。民间往往用鸡、鱼、猪做供品祭祀祖宗。我们也总在清明节到烈士或故去的亲人墓前扫墓致哀。清明节还吃香甜可口的糯米青团。

清明节为什么要扫墓？

相传春秋时期晋文公重耳在外流亡多年，介之推曾随从他度过艰难的生活。重耳当上国君后要奖赏曾跟他流亡的人，可介子推不求做官，不愿领赏，跑到深山里过清贫的生活。重耳找到了介子推，就下令放火烧，想把他逼出来。哪知火烧三日，介子推竟抱着树被烧死了。人们为了纪念他，就在这一天禁火寒食，称寒食节。但因为与清明日相近，就混为一个节日，扫墓之风就流传了下来。

清明

[唐]杜牧

清明时节雨纷纷，
路上行人欲断魂。
借问酒家何处有，
牧童遥指杏花村。

苏堤清明即事

[宋]吴惟信

梨花风起正清明，
游子寻春半出城。
日暮笙歌收拾去，
万株杨柳属流莺。

国际劳动节

5月1日是国际劳动节，这一天，大街上各工厂、商店、学校都挂起祖

国的国旗表示庆祝。我们也要从小热爱劳动，自己的事情自己做。

自己来

自己来，自己来，
自己起床坐起来。
自己的衣服自己穿，
自己的帽儿自己戴，
自己的被褥自己叠，
自己的玩具自己摆。
自己洗得脸儿净，
自己刷得牙齿白。
自己的事情自己做，
真是勤快的小乖乖！

春耕春种

温暖多雨的春天，土地潮湿，正是播种庄稼的大好时机。农民忙着耕耘农田，撒播种子，用辛勤的劳动换取丰收的粮食。

插秧忙

公鸡喔喔啼，
爷爷把田犁。
妈妈拔秧爸爸插，
我送点心到田里。
小弟弟，最淘气，
田沟沟里捉虾米。
农民怎样耕种

耕田：田里长满了紫云英，拖拉机和耕牛带动犁把泥土一块块翻过来，使紫云英成了肥料。

耘田：用耙把泥土捣碎、整平。

撒种：整理好秧田，把谷种均匀地播在泥土上，有时还要盖上尼龙布。

插秧：秧苗长大了，农民把它们拔起来，一丛丛间隔着插到水田里。

大耕牛

大耕牛，忙拉犁，
叫它歇歇它不理。
轻轻摇晃细尾巴，
当做鞭儿赶自己。

拖拉机

拖拉机，真能干，
天天都在田里转。
这边去松土，
那边把地翻。
老牛一看红了眼，
使劲地追呀，
使劲地赶，
赶得老牛一身汗。

种子发芽

大多数植物都有种子。农民撒下种子后，还需要有阳光、空气、水和肥料，种子才会发芽、长大，长成一棵新苗。我们学习种植时，也要注意把它放在有阳光的地方，还要给它浇水、施肥。

这里哪个杯子里的种子会发芽？为什么？

种子完全浸在水里。

没有水，种子完全露在空气中。

种子一半浸入水中，一半露在空气中。

种熟芝麻

一个愚人吃了生芝麻，觉得很难受；他把芝麻炒熟了吃，觉得那味道又香又脆。愚人心里暗想：“既然熟芝麻味道这么好，要是用它做种子，将来长出来的芝麻，味道一定好吃得很。”

愚人想出了这个“聪明”的主意，高兴得手舞足蹈起来，立刻把生芝麻炒熟了，到地里去种。

过了些日子，估计种子快发芽了，愚人到地里去一看，这一株苗也没有长出来，地里仍是光秃秃的。愚人非常奇怪，始终不明白这是什么道理。

采茶

阳春三月采茶忙，中国是最早种茶、制茶、饮茶的国家。家里来了客人，我往往泡上一杯清香扑鼻的新茶。茶可以解渴、醒酒、提神、治痛，有利健康。但我们小朋友不能多喝茶。

中国名茶：西湖龙井，太湖碧螺春，黄山毛峰，祁门红茶，云南乌龙茶等。

谜语

生在山中绿茵茵，
采来锅里翻遍身，
放在罐中干闷闷，

泡在水里有浮沉。

(茶叶)

采茶

满山茶树披新装，
茶叶片片嫩又香。
小朋友们采茶忙，
快乐的歌声满山冈。

养蚕

春天里，桑叶绿绿的，养肥了白白胖胖的蚕宝宝；蚕宝宝吃够了，睡足了，结成一个个洁白漂亮的茧；白白的茧抽成丝，织出五彩的丝绸……养蚕宝宝是一件多么繁忙又喜人的事啊！

蚕的四眠：

蚕一生要眠四次，眠时不吃不动，眠一次就蜕一次皮，长大一点。睡足四眠后，再吃七天的桑叶，就可在草架上吐丝结茧了。

蚕宝宝

蒋应武

蚕宝宝，脱衣裳，
脱一件，变个样。
脱了四件旧衣裳，
变成一个茧姑娘。

春游踏青放风筝

明媚的春天，我们最喜欢去外面春游了。和爸爸妈妈一起，和老师小朋友一起，去公园，去草地，去田野；看看花，看看草，听听小鸟的歌唱，让美丽的风筝在蓝蓝的天空中飘呀飘……外出春游要注意安全，讲究卫生，不要在公园、马路乱扔果壳纸屑。

春季防病

春天时冷时暖，气候变化大，是各种传染病多发季节。传染病有许多种，大多由细菌或病毒引起，并通过呼吸、饮食、蚊虫叮咬或接触等方式传染。得了传染病要隔离起来，以防传染给别人。平时我们要注意卫生，还要接受预防接种，防止疾病的发生。

幼儿常见传染病：

腮腺炎：开始有发热，一二天后两侧腮腺先后肿大，按上去有弹性，微

热，疼痛。得了腮腺炎要吃药，在家休息，肿退后一星期才能上幼儿园。

水痘：开始有发热，随后脸上、身上、头上、四肢都出现许多绿豆大小的水疱，开始透明，慢慢变得有些混浊，大约过三四天，就干燥结痂脱落。得了水痘不要用手抓，否则容易感染发炎，留下疤痕。

风疹：发烧、咳嗽、流鼻涕，随后脸上出现红色的小斑疹，并蔓延到全身。得了风疹要注意休息。一般七至十天可以痊愈。

猩红热：发热、咽痛、呕吐、扁桃体红肿，开始从耳后、颈部出现针尖大小、均匀密布的猩红色皮疹，随后遍布全身，一周后皮疹消退，可以见到皮肤脱屑。得了猩红热要在家休息，打针治疗。

